

# 归侨子女求学有困扰

杨宁 李安



“望子成龙”是中国人对于子女的愿望，并成为国人努力工作的最大的动力。这对于海外的华侨华人也不例外。

作为华人要想在国外出人头的，障碍重重。随着中国近年来经济的发展，多数新侨选择回国发展。但他们面对的最大困难却发生在孩子身上。

因为多年的海外生活，归侨子女在国内的升学面临诸多困扰。

## 回国求学忧多于喜

归侨子女从小在海外接受西方教育，中文水平与学习环境使得他们难以适应课业相对繁重的中国式教育。

随父母从日本留学8年归来的小安向记者表示：“在读语文课时，我发现经常在断句上出错。而且一到听写和写作文就发现力不从心。”

“为了提高高考语文成绩，假期特意在相关补习机构的住宿班，一对一地学习，但是在满分150分的卷子中最终也只考了九十几分。”小安感叹道。

从英国回来的张先生在接受采访中介绍，他最大的困扰是儿子回国上学后所出现的不适应状况。张先生的儿子是在英国出生、长大的，他所接受的西方开放式教育，注重启发孩子的独立思考能力。但是，面对中国的应试教育模式，他儿子渐渐失去了学习的乐趣，一去学校便闷闷不乐。

大部分归侨子女，对一切向“分数”看齐的国内教育环境易产生反感情绪。随父母在英国与美国读完小学的小程抱怨道：“在国外，老师不会仅仅因为学生的成绩落后

据澳大利亚媒体报道，澳大利亚华人王汉铭在13日正式宣布，自己将以独立候选人的身份，角逐澳大利亚联邦参议员席位。

王汉铭表示，此举是为打破联邦政坛鲜有华人同胞涉足的局面，同时也有利于提高和加强华人社团地位和影响力。

早期华人大多群居在唐人街里，以“独守一亩三分地”的封闭形象示人。近年来，随着华人经济实力、文化水平和社会地位的提升，华人渴望在异国他乡发出自己声音的愿望越发强烈。

今年5月由马来西亚华人掀起的“政治海啸”就让华人选民们“扬眉吐气”了一把。不仅华人选民开始一改政治冷感，逐渐参与到投票进程中，世界各地也轮番涌现出“创造历史”的华人参选人。

刘醇逸就是第一位参加纽约市市长竞选的美籍华人。在此之前，他还创造了无数个“第一”——2002年成为纽约市第一位华裔市议员，2009年当选为纽约历史上第一位华裔市议长。

今年，他继续迈开脚步，希望能再次“一鸣惊人”。目前，刘醇逸已征集到了6.5万个签名，而按照规定，市长候选人只需要提交3750个签名即可。

而在5月份举行的罗马市政府选举中，更是出人意料地出现了一名华裔妇女参选人——廖丽丽。

廖丽丽出生于意大利一个华裔家庭，作为罗马有史以来首位参选的华人代表，她的“闪亮登场”宣告着意大利华人开始走出封闭的小圈子，积极投入到城市的发展建设中。

在今年加拿大卑诗省省选现场，华人候选人更是分外耀眼。本次选举中，有22名华人候选人参选，创下了该省历史上华人参选人数之最。

多次连任区议员的英国华人成世雄认为，越来越多华人参选是一件十分令人鼓舞的事情，他希望日后能与更多的年轻议员一起为华人发声。

无论是在澳大利亚，在美国纽约，还是在意大利罗马或是加拿大，能看到华人参选人积极奔走的身影。无论胜负与否，他们都成功展示出了华人积极融入主流社会，为族群争取权利的正面形象。陌生产生误解和隔阂，华人只有勇敢地走出“围城”，才能为自己乃至整个群体搭建起理解和沟通的桥梁。图片来源：昵图网



就总是批评你、指责你。不管是音乐、美术还是体育，只要你有一方面突出，老师就会鼓励你、赞扬你。你不会因为成绩差而在班里抬不起头。”

一些归侨子女，面对中国式应试教育也出现了一些“不良反应”。据报道，有的孩子因为学校里考试测验的排名，常做噩梦，白天拒绝上学。

## 升学之路充满艰辛

由于教育政策与课程设置的的不同，大多数华侨子女理科基础相对薄弱，需要付出更多努力才能赶上国内学生。多数小学或初中回国的华侨子女在重大考试上不能完全发挥出与国内学生相当的水平。

“高一时的数学等理科的基础不好，成绩也一直不如其他同学。所以选择了文科。但是到高三才发现，在背诵有关文科知识时有些费劲，并没有我想象的那么得心应手。”小安答道。

“虽然在高二一度进入班级前4名，但是最后在高考还是发挥失常，考入了三本院校。”小安补充道。

国内竞争激烈，社会对于名校的“情结”挥之不去，一些归侨子女为了扬“外语之长”，避“语文之短”，选择进入外国语学校学习，以英语、日语或其他语言作为考入大学的筹码。但是这样的决策，往往使华侨子女在选择专业上受到限制，他们为了上名校而选择相关专业，并不能把外语作为工具，进入自己真正喜欢的专业深入学习。

小程也表示，“高考时，我发挥得极差，最后还是依靠英语优势，参加英语播音主持专业的艺术类考试，考入南京一所三本院校。”小程在本科就读期间，参加暑期项目返回美国，并办理了美国大学转学手续，留在美国发展。

大多数子女要么进入国内普通院校，要么选择重新出国求学。

## 升学政策有待完善

目前我国对归侨子女升学有一定优惠，但落实情况不容乐观。

在日华侨李先生向记者透露，“我国应该举办归侨子女求学说明会，积极向家长说明国内相关考学情况与形

势。大多数华侨在海外生活时间较长，对于国内相关政策与形势把握不准确，因此极易导致归侨子女在选择学校上走一些弯路。”

小安就因为不够了解相关政策与形势，在中高考均未享受到加分政策。

与此同时，近年来归侨子女人才流失现象凸显，其原因之一在于归侨子女升学政策等相关政策宣传不到位，内容不完善。

目前，日本等其他国家均有相对完善的归侨子女自主招生等政策来留住相关人才。在教育资源不平等的中国，如果归侨子女能够顺利进入重点大学实现自己相关价值与梦想，在国内进入满意的单位，可以避免人才流失等现象的增加。

归侨子女学业有成，也会对祖国发展做出贡献。归侨女士也表达看法：“归侨子女，大多数曾经在发达国家生活过，得天独厚的社会感受形成了不同于国人对于世界的认识。他们回到祖国，接受国情教育的同时，如果能够在国内名校进行深造，不可否认，归侨子女将成为祖国财富。”



图片来源：CFP 汉华易美网



## 《刘三姐》唱响马来西亚 助当地华文教育发展

14日晚，中国广西大型民族歌舞剧《刘三姐》助当地华教义演在马来西亚首都吉隆坡精彩上演，受到了当地华侨华人的热烈欢迎。

黄鸿斌摄（中新社发）

# 华人的安全“保护伞”何时打开？

刘园园

任厨师的郭先生被人捆绑并杀害。

可以看出，华侨华人的身财产安全遭受侵犯已经不是个案，而且呈现出密集多发的态势。这引起了海外华侨华人的极大关注和担忧：同胞的生命财产成为“刀俎之内”，自己也有可能“羊入虎口”，对幸福的追求难道要用身财产安全做赌注？

## 华裔都是“软柿子”？

华侨华人遭受侵害的案件一桩接一桩，不禁让人纳闷，他们到底招惹谁了？

当然，华侨华人遭受侵害与所在国环境有很大关系。社会动荡不安的国家自不待言，在经济危机的背景下，一些发达国家的失业率居高不下，治安情况也有恶化的趋势。

从自身原因来看，华人的法律意识往往比较薄弱，不懂得用法律武器保护自己。他们在受到伤害时总抱着破财消灾、息事宁人的想法安慰自己，而不愿意提起诉讼。殊不知，这种想法恰恰纵容了不法分子的嚣张气焰，更会给歹徒留下“好欺负”的印象。

语言障碍也为华侨华人保障自身权益带来了麻烦。据英国《华闻周刊》报道，一些华人仍不习惯从英国本地人或者警方那里获取当地的安全信息情况，以至于误入险

境仍然不自知。有些华人在身财产安全遭到侵犯后，由于无法用得当的语言进行表述，导致案件调查无法顺利开展。

除此之外，一些华人在赚钱后会出现“炫富”的倾向，在经济不景气的社会，他们的“高调作风”尤其显眼。再加上许多华人社区往往自己“抱团”，忽视了融入和回馈当地社会，容易招致当地人对华人群体的怨恨和敌意。

## 华人需要“安全伞”！

海外华侨华人的安全问题迫在眉睫，华人群体需要一把能够遮蔽伤害的安全“保护伞”。而这把“保护伞”需要多方努力才能撑开。

目前，各国的华裔群体不断壮大，但是华人社区的安全问题却没有得到足够的重视。7月16日，英国议会跨党派华人事务委员会发布了华人社区治安安全情况报告，指出英国警方在华人社区的治安服务仍有很大的提升空间。英国“华人参政计划”主席李贞贞女士也表示，华人目前是英国第三大少数族裔，华人群体的利益和困难却少有人关注。

而引起关注和重视却需要华人群体自身的努力。除了增强自我保护意识，提高安全防范措施外，华侨华人更要团结起来，在人身财产安全遭到伤害后，要勇于用法律武器保护自己，积极为维护合法权益而发声，并争取主流社会的支持。

保护海外侨民的人身财产安全，中国使领馆、相关侨务部门等也责无旁贷。专家认为，应加强对侨民的自护自救教育，并建立应对突发事件的快速反应救助机制，在突发事件发生后，要完善事后救济措施。



意大利华侨华人集会游行，谴责针对华裔的暴力行为 图片来源：中国价值网

# 华人参选 大放异彩

苟瀚心

